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184 Carcoro prr rassaceio o1 Menctnio ec.
La osservazione mia pertanto col calco!u che ne segup

tale si &
Appulso del lembo di Mereurio al 4.° filo

del Tubo del Murale . . . .
Sortita del lembo del Sole dal filo mcdta
Dist. app. del lembo sup. di Merc.dal Zeni
Dist. app. del centro del Sele per il

sups 6l infore o al il la A R

Barom. Poll: a7 r1 £ Termom. 15.

Differenza di tempo tra il 4%, e 3.° filo
dai giorni precedenti, e seguenti conelusa
Semidurata del passaggio del Sole conclusa
dagli stessi giomni . o 40 4 . b
Rifrazione' per Mercuric: « = + « & &
periiliBoleil ol ool it
Parallasse orizzontale del Sole - -« 088
di Merourio & s o . . T
quindi la parallasse di altezza del Sola . G2
di Mercurio - + 4 v s 4 s 234
Semidiametro calcolato di l\mlcunn ol 100
Mezza densitd del filo verticale del Tubo
il Ml e i Fc D3 10 Lot e 450
del filo orizzontale . . . 4,000
I supposti tutti questi dati risulta l'lp-
pulso del Jembo di Mercurio al 3.° filo of 3’ 46"
Passaggio del centro del Sole per il me-
desimofilo .4 . . oW .

Differenza in tempo « « « .
ingradi . .o . o
Distanza vera del centro di Memurm da,l
Zenit. . . . s N, 63 0,860
dal centro del Bt R sk 62~ 8 51, 1B

Differenza di Declinazione. « + + « o B! "n.B.m




La longitud
7" 16° a2’
a3 28
i wn-.ma‘e I Al ﬂ. del Sole S el
1a Declinazione R T )
Qui all’ Ase. Retta del Sulc ags
In mezza densiti ¢
tro i Mercurio 9”06, & sottraeudo qu(n;tn
imports la diflerenza di tempo suddetta 10’ 46", 8
sisulta I' Ascens. Retta di Mercurio , 43"
avanti mezzodi , dalla sezione di Libra £3° 43 39", 1co0
e I sua Declinazione per la differénza di
5 50".853 dalla distanza del Scle dal
T AR . . . 1639 24, 198
€ da qussta la lmmmdmc gwr.enl:nm di
Mercurio 437 avanti mezzodt . - . .7t 16°1' 1", 35
ed essendo la retropr. per 43" secondo lo
2, 39
viene le longitudine di Mercuvio a mezzodi 7' 16°11°8", g6
la longitudine di Mercurio. geocentrica a
mezzadi secondo le Tavele novissime di
Jalandesi & « « s 4 « + - « -7 16°10°53, fo

©Oude I ervor delle Tavole in longitudine . — 16, 50
La latitudine geocentrica di Mercnrio os-

servata concludesi . . . [ . . .. aligols iy
secondo le Tayole & o . . . . ‘] 8 49, o

Errore dunque delle Tavole in Ilatitudine “+ 8,3
Tale poi essendo la longitudine osservata
di Mercurio 2 mezzodi, e tale quella del
Scle secondo le Tavole, la distanza dal«
la congiunzione it trapassata era in quell’
istante 11’ 17", 54
Tomo X1I. Aa




Carcoro pEL Pu
Or presa dalle Tavole la longit. geooentri-
ca di Mercurio per un’ ora avanti mez-
godfE IR R LR s g e 62 i B
per mezpodl iyt an R e O L e re 5304
risulta il suo moto orario retrograde . . 3' ac",3
ed il moto oraria del Sole allora essendo 2 30,8
il moto composto viene . . . . - Jirt 8 ST
Onde la distanza di tempo dalla’ congiun-
zione a mezzodi .14 B S HGIREER R i §atlagl
¢ I istante della conginnzione .« « . ok o' 307,53t
Nel qual istante Ia longitudine del Sole
secondo le Tavole di la Landé, o sia la
longitudine ‘osservata di Mercurio '« ,.7" 16° 17 417,18
¢ la longit. geoc. di Mercurio secondo le
dette Tavole o o LU0 O L mi6iay 25,65
& viene Terror delle Tavole in longitudine — 15,5
Nello stesso istante la longitudine dcl Bole
secondo e Tavole del Z:::h era L. .2516%17'43",18
& sarebbe I error delle Tavole dii Mercn-
rio in longitudine' [\ . — 17,50
T Tatituline poi clmu‘:mma dn v\mu

curio conclusa dalla sua longitudine elio=
centrica osservata 1° 16° 17’ 417,18 dalla
inclinazione ;e dal nodo risulta o' 19”02,
e per le distanze di Mercurio dal Sole, e
dalla Terra la latitud. geoc, osservata o
cd edsendo per e Tavole: . . . el

visnlta 1’ error tabolare in latitudice . -
Cosi dalla osservazione mia «
A Napoli neile Specola del Sig. Gayalier Aston', splen-
issimo Mecenate , il chinvissimo Astronomo . Cassella “con’
tu-




Di Vincrnzo Ciisuseiios 387
tnbo, Acromatico Dullondiano di 5 piedi Inglesi poté osserva-
re nella sortita di Mercurio il contatto interiore al lembo del
Sole assai bene a o' 54" 7.6 t. v,, I’ esteriore alquanto dub-
biamente a o 55 49°36 t, v.

Dal contatto interiore pertanto per concludere il tempo
Qelly_conginnzione presi in prima il movimento ovario in lon-
gitudine e in latitudine y visultante dalla osservazione mia,
ciot: I oo 321" 3, Paltro 49”5185 e fatto il movimento
Compasto col movimento oravie stesso del Sole, come sopra,
che' pervenne 5 5a°,1 5 per mezzo di questo , e del moto di
latitudine . sicavai I inclinazione dell orbita relativa 7° 57'7",5,
il mato composto orario in detia orbita 5' 55,5, e per le
eanoniche analogie , ritenuta la latitudine osservatay ebbi la
pilt breve distanza dal centro del Sole 17 3%,87, la distanza
dalla congiunzione alla medietd del passaggio 85921, e la
steséa in tempo 1’ 30,34 . .

La differenza tra le parallassi orizzontali del Sole, e di
Mercurio ern 47,0894 ¢ 12 alterza verticale del Sole, sorten-
do Mercurio, 31° ' 49" qual’era alla latitudine della  Spe-
cola di Acton ( 40% 49' 40") risultd’ 3",440 4 in Ascensione
Retta ©’3715 5 in longitudine %746, noll® orbita relativa
o'y758 3 il semidiametro del Sole caleolato era 16' 1
quindi la distanza dal punto della congiunzione nell” orbita
relativa al ‘centro di Mercurio si manifestd 15’ 57%5002 e il
suo valore in tempo b 4’ 845 il cui doppio col . doppio
1! 36,34 diede Ja durazione taita del passaggio 58 26’ 9, 68
o dal tempo del contatto interiore . . . o 54 7', 6
sotratta la distanza dell’ istante della eor

ianzione e
si manifestd 1" istante della conglunz. medes. 2ah 12’ 33%1 tar,
al quale comparato 1" istante concluso dall’

osservazione di Padova v o .y

verrebbe la differenza tra i Meridiani | .
Ana




188 Carcoro nen Passacoro pr Mencunio ec.
Ma si vedrd gid che altre determinazioni porgono quests @if
ferenza dei Meridiani piti vicine al vero .

1l metodo di adoprare come feci, il movimento di Mer=
curio, qual lo danno le osservazioni, veramente & naturale, e
legittimo , ma perché unica fu la mia osservazione 5 € in es=
a ciod nella longitudine , e latitudine qualche piceolo errora
forse potd ihsinuarsi , sarh pi sicuro impiegare 1i mosiment
orarj presi dalle Tavele, te quali sono gid sbbastanza bene
stabilite , e nelle quali abbenche I epoca delle longitudini fos~
s¢ un poco difettosa, i detti moti nondimeno progrediscono ret= -
tamente : Ora secondo le Tavole le longitudini, e latitadini di
Mercurio un® ora avanti mezzo giomo fu-

Fompia ¢ el ST A Sl B Aty e S
nel mezzo giorno » . . . . . 710 10 55,4 2 49,0
e
onde li movimenti orarj + .- . 20,3 o 5ryd
Le stesse clie adoperai nel esleolare T esservazione mia; e}
preso il movimento orario del Sole, cowe sopra, a' 308"
viene il moto composto 5 51",t, onde si conclude 1’ incling
onie dell’ orbita relativa 8% 80’ 41”508, e il movimento ora= 5
rio in essa 5' 54,857 , per mezzo de’ quali elementi , ¢ dek =
1a latitudine geocentrica 1 4548 qual si manifestd nella consy
ginnzione da me osservata, visulia, gpplicatavi gid Ia l:urnlp:i‘!
lassi 5 Ja distanza dal punto della congiunzione nell’ orbita re-)
Jativa al centro di Mercurio nell” istante del contatto: interiore
15’ 567,655, e adoprata la latitndine data dalle Tavole 1’ 8,15, |
sisulta detra distanza 15 567,647 , & in tempo ot 41’ 45%;25008
oppure ak 41’ 45,1, & ' istante della conginnaione aak 12’ anllyby!
oppur § , onde yicavasi la Aifferenza tra i due Meridiani ¢’ 5a”.1
oppur 2, la quate probabilmeute pity al vero si accosta,
la superiore .

Cosh sta perd , se Ta congiunzione di Mercurio secondo
mia osservazione all’ osservatorio di Padova successe nel donss
clusn istante sab 2 30%3, a cui presi la latitadine corrispoiss
dente computando la osservazione del 8ig. Cassella, ma so

‘cons




i Vixcenzo Criineire . 189
conginnzions accadde forse nn poca: pr 2,0 dg;m, vig'ine
trodusse un qualche errore; sard dunque bene inddgare sey
ratamente , se la cosa cosi debba stare ; or duntgue’ ricerches
20 degli istanti della congiunzione , del contatto ‘interiore
prima per le Tavole, poi per il concluse da qiteste .

La differenza tra il Meridiano di Padova, e il Merididno
di Napoli secondo P Effemeridi di Milano 1800 si & 9 37" di
tempo, Verd, o Non vera, non 1porta : tal’ ora la suppongo;
Ii movimenti orarj di longimdine e latitndine secondo le Ta-
vole sono gli stessi quali sopra, e perd fa'stessa T inclinazio-
ne dell orbita relativa, lo stesso il movimento orario in que-
sta orbitas Le longitudine del Sole a 23% o o' in Padova, o
sia a3 o' 37"/in Napoli secondo lo Tavole del Zach si &
7016% a0 7,67 e secondo quelle di la Bande 7' 16%20'5",70;
Ia longitudine geacentrica di Mercurio per le Tavole novissi=
me di la Lande nello stesso istante 5 16° 14 13",70, la la=
titndine geocentrica 1* §7".5 3 ‘dunque la distanza dalla’ con-
ginnzione il trapussata 5 5397, oppur §'51",0. Da unal ris
slta o distenza di tempo 150" 09%.4 , dall altra 1h0'g" a3,
© la congiunzione & 2abg' 76, oppur 2sh g 27775 la latis
{udine corvispondente per le Tavole si & 1° 5,57, oppur 1/ 5,86,
e prends la media 1" 5".7r .
Fatte il ealeolo , la distanza dal eupposto punto della con=
ne nell’ orbita relativa al centro di Mercurio nel ‘con-
tatto interiore , applicatavi gid la parallassi come sopra, pro-
viene 15'56".4, e il tempo corrispondente 2 41°42".6, & da
un istante supposto della congiunzione il contatto interiore a
ok 50’ 50”0, dall’ altro ob 51’ 10”37, e quindi la discrepanza
dal contatto osservato 3’ 17'.4, oppur 2'57",23; sia che pro-
veuga dall’ errore o delle Tavole, o della supposta differenza
tia i Meridiani . Di tanto dunque devesi produrre il tempo
della congiunzione ; & Puno , ¢ Paltro diviene aab 1a'ad".0,
nel qual nuovo supposte istinte la loagitudine del Sole secondo
Ie Tavole del Zach & 7' 16° 17 43”91, epercio 1 16 17 43",91
Ia cliocentrica longitudine di Merewiio; 1’ Argomento di lati-
T~




Carcovo. pen, Passaccro nr. Mirg
ine nell’ eclittica 18' 527,91, onde per I inglinazions dell’
orbita vera 7° o 1343, 5i manifesta 2' 10514, & per, le distan-
ze, di Merenrio: dal Sole 5 e della Terra la Jatitudine geocen-~
trica. 1/ 47,53 -

Con tal gegcentrica latitudine pertanto , & cogli. elemen-
1i tabulavi adoperati di sopra rinovata il ealcolo trovo la di-
stanza dal punte della congiunzione nell’ orbita relativa al cen-
tro di Mercario in contatto interiore usgendo, ( non, trascura-
ta le parallassi) 15°567,637 5 ¢'il tempo rche vi comr pcude,
ah 41'457.00 , il qual aggiunto all’ istante della congiunzions
manifestasi il detto contatto a ob 54 10",0a. Ora il contatto
interiore mella'sortita fu osservato a o 54 79,6 , che diffe-
risce dal qui concluso di 2".43 soltanto ; dunque senza pilt
rinnovare' il ealcolo si pud ridurre il tempo della congiunzio-
ne 228 12'a5"” ultimamente supposto a2ah 52’ 227,58 che cre-
do precisamente vero, 0 cosi. prossimo al vero, che si possa
tenere per nulla la discrepanzd; e sard la differenza tra i mes
ridiani 9' 52',38 , quasi quella stessa che conclusi superiors
niente ; ciod .9’ 53,1 , oppur 9! 5a’.a, la quale percid sem.
bra probabile,, e comprova insieme la bonta delle osservazios
ni, e la vettitudine di quei calcoli-

Quanto all’ error delle Tavole weramente si & veduto so-
pra 5 qual sia dalla longitudine, ellalimdina che «conclusi per
gsservazione all’ istante della congiunzione , ma mon s: i
tile di sapere anche quello che wisulta per Ia longitudine ; o
latitudine wella sortita.

Ora trovo la elongazione di Mercurio nelPistante del con-
fatto interiore mella sortita 15° 45771, la, longitudine del So-
Je secondo le Tavole del Zach era inquel punto 7‘ 10%24' 3

simanifesta 7' 16° 8 44",59,
da latity;poi geocentrica risulta 3’ 23%0. La calcolata longit.
geocentrica di Mercurio perquell” :stanee sié 7 16° 8'24",84,
du Intitudine pur geocentrica (3' 2725 dungue I errore delle
Wayolo cin ilongitndine — 197,76 5 dn latitudine + 4,2,
Se avessiadoperato lo, Tavole di 12 Lande per Ia longitudi-

ne
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085 elter-

w20 CromsEiLo . i

yie del Sale
ngitudine di Mercorio g
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Tali séno i risuliati che ricevel osservazione del
sella , e dalla min. Sarebbe da esplorarsi. in
e del Nodo , e I inclinazione dell’ Orbita,
i:e questi elementd negli
v bene , ‘unica,

oo stati de-

terminati OSSerVazio=
s, 06 il Sig. Casselld avendo potuto fare altre osse
sul disco’ del Sole prima della sortita di Mevcuorio , io' nod
intraprendo questa inv ione 1a qual darebbe determinas
zioni alqnanto incerte. Chiunderd dunque raceogliendo, ¢ po<
nendo sote acchio 1i visultati principali, che ricavai.

Errori delle Tavale

In Longit. — 15, "6 in | Latit. - 8”30

-+ 3 .67
-+ 3 .67
— 19,7 i 4120
=779 ~+ 4 .20
Errori medj — 17,15 + 4 81
Piit breve distanza di Merourio dal centro
del Sole, . .. . R e A L 1" 3.8y

Da 5K ab 97,68

22b o' 303

al Meri

A Moot o peati motiorar]
da me osservati . . a3 ia 33,1
adb el bl s
e Tav. colla Latit. osserve 22 12 af 4
adoperati i moti oxrj cal-

Ja Latitudine delle Tavole 23 1a 22,5

separatamente dalla osser-

Yazione mia . . o . = 22 12 23.58
-
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